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L'etude a ete realisee sur le materiei conserve a L'lnstitut d'Archeologie de Bucarest Meme 
si tme parte de ces pieces etait deja publiee, nous avons essaye, d'un cote, a reevaluer !'industrie sur 
matieres dures d'origine animale par une etude technique et fonctionnelle, et d'un autre cote, a identifier 
une ligne evolutive, si elle est decelable, pour Ies deux niveaux archeologiques. Le critere detenninant 
dans le choix de la matiere premiere a ete la disponibilite. Dans Ies deux niveaux, la matiere premiere 
predominante a ete le bois. Les etudes d'archeozoologie ont demontre que Ies restes de Cervus elaphus 
representent 65,5% du total de la faune. L'etude technique a permis l'identification des techniques de 
debitage (percussion, sciage, rainurage) et des techniques de fac;onnage (raclage, polissage). L'etude 
fonctionnelle a mis en evidence la multitude des activites economiques, liees la chasse et a la cueillette, 
jusqu'a la transformation des peaux, du bois et des fibres. On a etabli ainsi des similitudes significatives 
entre Ies deux niveaux archeologiques, et la conclusion en a ete que l'on peut parler d'une seule tradition 
culturelle. 

Aşezarea mezolitică de la Ostrovul Corbului - Botul Cliciului este 
amplasată între satele Ostrovul Corbului (corn. Hinova) şi Batoţi, la km 911 (fig. 1). 
În prezent, ea este acoperită de apele lacului de acumulare de la Po~le de Fier II. 
Locuirea mezolitică a fost săpată, între 1972-1976, de către Florea Mogoşanu iar 
între 1977-1 980, de Alexandru Păunescu. 
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Fig. 1 - Harta 
principalelor aşezări 
mezolitice din 
judeţul Mehedinţi 

( Ll - aşezare 
mezolitică) 
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Aici au fost delimitate două niveluri de locuire de tip Schela Cladovei, a 
căror succesiune stratigrafică este următoarea: 

- nivelul I, plasat între 4,53 - 4,24 m, pentru care datările radiocarbon au 
oferit vârste de 8.093±237 B.P., 7.710±80 B.P. şi 7.695±80 B.P., 

- nivelul II plasat între 4,24 - 3,90 m, cu o datare de 7.827± 237 B.P. 
(Păunescu 2000) (fig. 2). 

Fig. 2 - Profilul vestic al secpunii I din aşezarea Ostrovul Corbului 
( după Al . Păunescu, 2000) 

În ambele niveluri au fost identificate o serie de complexe de locuire, vetre şi 
fragmente de ocru. (fig. 3) Utilajul litic este cioplit în special pe c~t (92 %), de 
origine locală şi, într-o pondere mult mai mică, pe silex (5%) şi gresie silicioasă (3%). 
Cea mai mare parte a utilajului constă în resturi de debitaj, uneltele, cu o propo~e de 
5,40%, fiind reprezentate de racloare, piese cu encoche, piese de tip esquille, gratoare, 
burin-e. (Păunescu 1990; Roman, Păunescu 1996; Păunescu 2000). 

Industria pe materii dure de origine animală 
Deşi, o parte a pieselor au fost deja publicate, am încercat, pe de o parte, 

reevaluarea materialului iar, pe de altă parte, trasarea unei linii evolutive - dacă ea 
este decelabilă - în cadntl culturii Schela Cladovei, ţinând cont de cele două 
niveluri arheologice identificate. 

Nivelul I 
1. Piese realizate pe colţ de mistreţ. Este vorba despre două fragmente 

distale de canini de mistreţ, cu secpunile convex-concave, marginile convex
concave şi extremităple distale ascupte. Ambele exemplare au fost secponate 
longitudinal prin percupe (fig. 4). Faţa inferioară a fost supusă, în ambele cazuri, 
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unui raclage longitudinal, destul de profund (fig. 4b). La unul din exemplare, pe faţa 
superioară, s-a început acţiunea de tăiere prin sciage, ale cărui stigmate apar pe piesă 
sub forma unor incizii lungi şi destul de adânci, care au dus la crearea unui şanţ 
transversal (fig. 4a). De asemenea, sunt evidente şi o serie de incizii transversale, 
destul de adânci, în apropierea zonei de secţionare, reprezentând derapaje ale piesei 
litice utilizate. Secţionarea nu a fost însă finalinltă. Sunt singurele operaţii 

identificabile, piesele erau probabil în curs de fabricare şi au fost abandonate înainte 
de finisare. 

2. Piese realizate pe os 
2.1. Vârfuri. Am atribuit acestei categorii trei piese din os, pe care le-am 

divizat în două grupe: vârfuri pe os secţionat longitudinal (2 exemplare) şi vârfuri pe 
os în întregime fasonat (1 exemplar). 

- Vârfuri pe os secţionat longitudinal - două :fragmente distale. Osul a fost 
despicat longitudinal, probabil prin percuţie. Faţa superioară nu a suferit nici o 
acţiune de regularizare, conservând morfologia anatomică a osului. La nivelul părţii 
meziale, laturile de secţionare nu au fost regularizE.te. Secţiunea părţii meziale este 
convex-concavă., cu marginile rectilinii-concave (un exemplar) şi indeterminate -
:franjurate (un exemplar). La nivelul părţii distale, a început regularizare şi subţierea 
vârfului, ce pare să se fi realinlt prin raclaj longitudinal, profund, după cum se 
observă la unul din exemplare. Secţiunea este circulară (1) şi convex-concavă (1 ), 
marginile sunt rectilinii convergente iar extremitatea este :fracturată. (fig. 5). 

- Vârfuri pe os în întregime fasonat - un exemplar nefracturat. Osul a fost 
:fracturat longitudinal şi i s-au îndepărtat ambele epifize. Întreaga suprafaţă a piesei a 
fost regularizE.tă prin polisage, dar, pe faţa inferioară. spongiosa osului este încă 
identificabilă. Partea proximală are marginile convexe, secţiunea rectilinie-convexă., 
ca urmare a desprinderii unei aşchii din os, extremitate este convexă. Partea mezială 
prezintă o secţiune ovală, cu margini convexe. Partea distală are secţiunea circulară., 
îngustată faţă de cea mezială., probabil prin raclage, urmat de polisage, extremitatea 
ascuţită (fig. 6). 

2.2 Dăltiţe. Am identificat patru exemplare, realinlte pe os secţionat longi
tudinal (fig. 7). Este vorba despre o piesă întreagă şi trei :fragmente distale. Într-o 
primă etapă, osul a fost :fracturat prin percuţie, se pare indirectă., cu ajutorul unei 
dăltiţe. Regularizarea marginilor de desprindere s-a realinlt într-un singur caz. în care 
întreaga suprafaţă a obiectului a fost supusă acestei operaţii. Partea proximală se 
conservă la un singur exemplar, păstrând o parte din epifiza osului. Partea mezială are 
secţiunea convex-concavă, cu marginile aproximativ rectilinii paralele. Partea distală 
prezintă o secţiune biconvexă (3) şi indeterminată ( 1 ), marginile convexe convergente 
şi extremitatea convexă (3) sau :fracturată (1 ). Frontul activ a fost creat fie printr-un 
raclage transversal pe faţa inferioară (în trei cazuri) (fig. 7a). - morfologie unifacială, 
fie printr-un raclage pe ambele feţe (un caz)- morfologie bifacială. 
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3. Piese realiz.ate pe corn 
3.1. Vârluri. 
- Vârfuri pe corn nefractura longitudinal. Am atribuit acestei categorii un 

singur exemplar, fragment distal (fig. 8). Partea proximală lipsind, nu cunoaştem 
tehnica prin care a fost desprins de pe ramură. La nivel mezial nu este evidentă nici o 
intervenţie asupra morfologiei anatomice a cornului. Îngustarea păiţii distale s-a reali
zat prin înlăturarea unei aşchii pe faţa inferioară, până la spongiosa, urmată apoi de un 
raclage profund, oblic, mai ales în părţile laterale, pentru a crea forma dorită (fig. Sa) 

- Vârfuri pe corn fracturat longitudinal. Am încadrat în această categorie 
tipologică 1 O piese, având drept element comun un front activ format dintr-o 
muchie oblică în raport cu axa piesei ce intersectează o latură aproximativ dreaptă. 
Secţionarea longitudinală a cornului s-a realizat. probabil, prin rainurage, creându
se secţiunea convex-concavă a utilajului. Marginile p~i meziale sunt convex
concave, conform morfologiei cornului. Spre partea distală. a fost îndepărtată mate
ria de pe una din laturi, conferindu-i o morfologie oblică. Puternicul lustru de pe 
această muchie nu ne permite, decât în pu~e cazuri, să identificam tehnica de 
regularizare - raclage longitudinal, urmat de polisage. Partea activă are o morfo
logie ascuţită. (fig. 9) 

3.2. Dăltiţe. 
- Dăltiţe realizate pe corn nefracturat longitudinal. Am încadrat în această 

categorie 24 de piese. Extremitatea proximală ilustrează un debitaj prin percuţei, 
pentru desprinderea din ramură, fără nici o acţiune ulterioară de regularizare. La 
nivel mezial, cornul nu a suferit, în nici un caz, o modificare a structurii, astfel că 
profilul piesei este curbat, cu secţiunea circulară şi marginile convex-concave. 
Partea distală are marginile convexe convergente, secţiunea convex-concavă şi 

extremitatea distală convexă. unifacială. prezentând la cele mai multe exemplare 
uşoare fracturi, rezultat al utilizării. Conform stigmatelor care s-au păstrat. se pare că 
partea distală a fost amenajată prin subţierea feţei inferioare. printr-un raclage 
longitudinal adânc, ajungând la spongioasa care, la cele mai multe exemplare, a fost 
estompat prin polisage. (fig. 1 O) 

O variantă a acestui tip de dăltiţă constă în amenajarea unei p~ active spre 
vârf. fără a afecta structura anatomică până la spongiosa. Este vorba despre 16 
exemplare (fig. 11 ). Desprinderea s-a realizat prin percuţie lansată. fără nici o regular
izare sau amenajare a păiţii proximale. Ca şi în cazul categoriei anterioare, partea me
zială nu a suferit nici o intervenţie. La nivel distal, subµerea s-a realizat prin raclage 
longitudinal (fig. 1 la), ob~du-se o parte activă convexă. însă. cu diverse fracturi. 

- Dăltiţe realizate pe corn fracturat longitudinal. Am identificat trei exemplare 
- două fragmente distale şi un exemplar întreg. (fig. 12) Exemplarul întreg conservă 
partea proximală. ce a fost desprinsă prin percuţie din corn. Fracturarea longitudinală 
a cornului a fost realizată, probabil, prin dublu rainurage. Marginile ~i meziale sunt 
regulate, rectilinii, cu secţiunea convex-concavă. Partea distală conservă aceeaşi sec
ţiune. cu marginile convexe convergente şi extremitatea distală fracturată. O a treia 
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piesă conservă partea distală - secţiunea biconvexă. margini convexe convergente, 
extremitatea convexă. Una din piese a fost publicată de Al. Păunescu drept un obiect 
de artă. prin pre:zenţa pe faţa superioară a unor incizii transversale, aproximativ 
paralele între ele. Noi nu am văzut aici un decor, dat fiind impactul estetic redus, ci, 
mai degrabă, fie o încercare de îndepărtare a structurii externe a cornului, pentru a-i 
conferi un aspect de lustru, fie s-a dorit facilitarea unei eventuale înrnănuşări. 

4. Piese prevăzute cu un sistem de înmănuşare. Am atribuit acestei 
categorii cinci piese din corn prevăzute cu o perforaţie (fig. 13). Pentru desprinderea 
părţii distale din ramură sau pentru înlăturarea vârfurilor, au fost folosite, în egală 
măsură, atât percuţia lansată., cât şi sciage-ul. Suprafeţele de desprindere nu au 
suferit acţiuni ulterioare de regularizare. Partea activă se conservă doar la trei 
exemplare şi are secţiunea convex-concavă, marginile convexe convergente şi 

extremitatea convexă. cu o morfologie asemănătoare categoriei dăltiţelor. 

Numeroase ciobituri sunt evidente pe extremitate, probabil stigmate ale utilizării. 
Perforaţia a fost realizată alternativ dinspre ambele feţe ale cornului, fie prin rotaţie, 
fie prin subţierea progresivă a suprafeţei, în urma unor aşchieri multidirecţionale, 
urmate de perforaţie. Unul dintre exemplare este prevăzut cu alte două perforaţii 
care, însă, nu au corespondent pe cealaltă faţă (fig. 14). Mai mult ele nu au fost 
realizat prin rotaţie ci prin aşchierea progresivă a suprafeţei, dobândind o 
morfologie uşor rectangulară. 

5. Indeterminate 
- Piese perforate. Este vorba despre 5 exemplare din corn, puternic frag

mentate atât proxirnal, cât şi distal. Nu putem vorbi despre o încadrare tipologică, 
cert este că erau piese folosite cu un mâner, piese de dimensiuni mari (topoare, 
brăzdare etc.). Doar la un exemplar se păstreaz.ă o parte din frontul activ - o muchie 
concavă ce părea să forme:ze, prin intersecţie cu cealaltă latură, un front activ ascuţit. 

- O piesă unică prin tehnica de realizare: pe trei laturi a fost îndepărtată 
structura externă a cornului. suprafaţa fiind regularizată prin raclage şi apoi prin 
polisage. Pe o a patra latură, materia a fost înlăturată în profunzime. creându-se o 
morfologie asemănătoare dăltiţelor, însă, fractura frontului activ nu ne permite 
încadrarea în această categorie. (fig. 15) 

Nivelul II 
1. Piese realizate pe colţ de mistreţ. Am identificat două dăltiţe din canin 

de mistreţ, ambele fragmente distale. Secţiunile lor sunt convex-concave, cu 
marginile convex-concave (un exemplar) şi indeterminate (un exemplar). datorită 
fracturării. Extremitatea distală este unifacială, cu morfologie convexă (I) şi 

ondulată (I). Dintele a fost fracturat longitudinal, după care. atât marginile de 
fracturare, cât şi faţa inferioară au fost regularizate printr-un raclage longitudinal. 
Printr-o lovitură oblică, s-a creat un front activ, ce a fost ulterior regularizat, numai 
pe faţa inferioară, printr-un raclage transversal. (fig. 16) 
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2. Piese realizate pe os 
2.1 Vârfuri. Am identificat trei piese din os, având partea activă amenajată 

sub forma unui vârf. pe care le-am atribuit la două categorii, probabil, funcţional 
diferite: 

- Vârfuri pe os în întregime fasonat - două exemplare, fragmentate distal. 
Epifiza osului a fost îndepărtată nivel proximaL dar zona nu a fost regularizată. La· 
exemplarul mai mare se mai văd încă stigmatele operaţiei de tăiere (derapaje ale 
instrumentului). Suprafaţa uneltei a fost regularizată prin polisage, căpătând un 
aspect de lustru. Secţiunea rezultată la nivelul părţii meziale este convex-concavă. 
cu marginile rectilinii convergente. La nivelul părţii distale a urmat o sub~ere. 
probabil prin raclage longitudinal profund. wmată de polisage. ceea ce a conferit o 
secţiune uşor circulară şi margini concav-convergente. Extremitatea distală este 
fracturată în ambele cazuri. (fig. 17) 

- Vârf (împungător) pe os conservând o epifiză. Partea proximală şi cea 
mezială conservă morfologia osului. inclusiv epifiza. Partea distală a fost amenajată 
prin două lovituri oblice. creându-se două laturi concave ce se intersectează. 

formând un front activ destul de ascuţit. Secţiunea părţii distale este convex
concavă, morfologia extremităţii este ascuţită. ( fig. 18) 

2.2 Dăltiţe. Am identificat o singură piesă din os. fracturată longitudinal. 
astfel că nu avem informaţii despre morfologia părţii proximale şi meziale. Partea 
distală are secţiunea triunghiulară. cu ex1remitatea convexă. bifacială, prezentând un 
lustru puternic. 

3. Piese realizate pe corn 
3.1. Vârfuri - am inventariat trei piese. realizate pe corn secţionat 

longitudinal. La un singur exemplar se conservă partea proximală. la nivelul la care 
cornul a fost desprins de ramură prin percuţie. Celelalte etape sunt identice celor 
identificate la piesele din primul nivel, creându-se un front activ ascu~t ca urmare a 
intersec~ei dintr-o muchie oblică în raport cu axa piesei şi o latură dreaptă 

3.2. Dăltiţe. Am stabilit două categorii principale: dălţite pe corn 
nefracturat şi dăltiţe pe corn fracturat longitudinal. 

- Dăltiţe realizate pe corn nefracturat longitudinal. Acestei categorii îi 
ap~ 8 piese. din care 6 au fracturată extremitatea distală. celelalte prezintă doar 
ciobituri. urmare a utilizării. La toate exemplarele, partea distală are sec~unea 
convex-concavă. iar la e~emplarele la care se conservă. extremitatea distală este 
convexă. Partea proximală este desprinsă. se pare prin percu~e lansată. încă 

evidentă la 4 exemplare, în timp ce un al cincilea exemplar are partea proximală 
puternic şlefuită. distrugându-se stigmatele acţiunilor anterioare. Restul 
exemplarelor sunt fragmente distale. 

Cea de a doua categorie este asemănătoare, nwnai că amenajarea frontului 
activ s-a realizat foarte aproape de vârf: uneori neatingând spongiosa. Este vorba 
despre 7 piese. din care 5 întregi şi 2 fragmente distale. Partea proximală s-a detaşat 
prin percuţie lansată. în rest. nu s-a intervenit asupra morfologiei cornului. Secţiunea 
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părţii distale este rectilinie-convexă, doar la două exemplare se păstrează 

extremitatea distală, restul fiind fragmentate la acest nivel. Frontul activ este convex 
la toate exemplarele. Unul din ele păstrează pe faţa superioară o serie de tăieturi 
scurte, transversale axei, şi subparalele; nu credem, însă, că este vorba despre un 
decor, aşa cum s-a sugerat în lucrările anterioare. 

- Dăltiţe realizate pe corn fracturat longitudinal. Am identificat două piese, un 
exemplar întreg şi un fragment distal. La primul, partea proximală conservă 

stigmatele unei percuţii directe, suprafaţa nefiind supusă unei regularizări ulterioare. 
Partea mezi.ală are sec~unea convex-concavă, cu marginile convexe convergente, fără 
o regularizare a marginilor de desprindere. Partea distală prezintă sec~unea convex
concavă, marginile convexe convergente, cu extremitatea distală rectilinie, destul de 
ciobită. Pe faţa inferioară, marginile de desprindere nu au fost regularizate decât la 
nivelul părţii distale, pentru a permite crearea frontului activ. Pe faţa superioară, la 
nivel distal, s-a intervenit cu un raclage oblic, sub~ind zona şi creând o parte activă 
bifacială. Cea de a doua piesă este puternic fragmentară, conservându-se doar partea 
distală. Cornul a fost supus fasonajului pe ambele feţe, ob~du-se o parte distală cu 
sec~une biconvexă, margini convexe convergente şi extremitate activă bifacială, cu 
morfologie convexă. 

4. Piese prevăzute cu un sistem de înmănuşare. Este vorba despre o 
singură piesă, având partea proximală perforată şi regularizată. astfel că nu 
cunoaştem tehnica de desprindere din ramură. Ei îi corespunde o altă perforaţie, la 
nivel distal, de asemenea, regularizată., ce permitea inserarea unui mâner, cel mai 
probabil din lemn. Piesa prezintă două părţi active, foarte apropiate ca dimensiuni şi 
morfologie, dispuse lateral. Ele au fost ob~ute prin percu~e lansată., după care 
marginile de desprindere au fost uşor regularizate. Acestea au o sec~une convex
concavă. margini convexe convergente şi extremitate convexă. unifacială. Extremitatea 
activă prezintă numeroase „ciobituri", stigmate ale ac~unii de utilizare. (fig. 19) 

5. Indeterminate 
- Fragment perforat - este puternic fracturat; cert este doar faptul că a fost 

vorba despre un utilaj prevăzut cu un mâner, deoarece se mai păstrează un fragment 
de perfora~e. 

- Obiect confec~onat din corn, cu partea proximală prezentând stigmate ale 
unei percu~i lansate. Partea distală a suferit desprinderi de materie pe ambele feţe, 
rezultând un front activ bifacial. puternic curbat, cu o extremitate convexă. Această 
piesă putea reprezenta tot o formă de dăltiţă (racloir?). (fig. 20) 

- La prima vedere. această piesă ar putea reprezenta o dăltiţă. Cornul a fost 
desprins din ramură prin percu~e ( evidentă încă pe faţa superioară). A urmat 
despicarea longitudinală a cornului, probabil prin dublu rainurage, apoi acţiunea de 
amenajare a frontului activ. Partea activă este unifacială, cu uşoare ciobituri pe 
frontul activ, sec~unea părţii distale este convex-concavă. iar morfologia extremi
tă~i distale este convexă. Însa pe una din laturile de desprindere a fost înlăturată 
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materia, la nivel proxima! şi mezial, astfel că partea distală este mai lată, putând fi 
vorba de un tip de săpăligă. (fig. 21) 

* * * 
Gradul de fragmentaritate destul de ridicat al multor piese ridică probleme 

legate de morfologia şi , implicit, de func~onalitatea lor. În plus, o mare parte din 
piesele pe care le-am găsit reunite în categoria industriei pe materii dure animale, le 
considerăm resturi de debitaj sau, mai mult. considerăm că spargerea lor (în cazul 
oaselor) s-a datorat e>.'1:ragerii măduvei iar tăieturile de pe suprafaţă descărnării. 

Concluzii 
1. Materia primă 
Pentru primul nivel, în cadrul colec~ei conservate la Institutul de Arheo

logie din Bucureşti, au fost inventariate 158 de piese, din care 149 pe corn, 7 pe os 
şi 2 pe col~ de mistreţ. În nivelul II, piesele sunt în număr de 83, din care 63 pe 
corn, 18 pe os şi 2 pe canin de mistreţ. Materia primă prezintă aceeaşi succesiune 
procentuală pentru cele două niveluri, cu predominanţa cornului, dar, în nivelul II, 
se observă o creştere procentuală a osului şi caninilor de mistreţ. 

Nivel Corn(%) Os(%) Canin de 
mistreţ (%) 

I 94,3 4A IJ 
II 75 ,9 21.7 2,4 

Ponderea procentuală a materii prime 
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Criteriul determinant în alegerea materiei prime l-a reprezentat, probabil, 
disponibilitatea. Studiile de arheozoologie, realizate de S. Haimovici (Haimovici 
1987) au demonstrat că specia vânată cu predilec~e de către comunită~le de la 
Ostrovul Corbului a fost Cervus elaphus, ale cărui resturi reprezintă 65.50% din 
totalul faunistic. O a doua sursă de obţinere a cornului, după vânătoare, a constituit
o colectarea coarnelor căzute, a căror disponibilitate variază după ciclul anual de 
dezvoltare, deci, variază sezonier. Colectarea coarnelor căzute putea avea loc în 
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lunile februarie-martie. Avem dovezi clare că aceste coame au fost desprinse prin 
percuţie de pe craniu (bois de massacre) (fig. 22). dar au fost utilimre şi coamele 
căzute (bois de chute) (fig. 23). 

În ceea ce priveşte osul şi caninul de mistreţ, ponderea procentuală este 
deosebit de redusă. Este un fapt cu totul semnificativ, mai ales în ceea ce priveşte 
uneltele din colţ de mistreţ. care apar în număr foarte ridicat în alte aşezări Schela 
Caldovei. mai ales în cea de la Icoana Gud. Mehedinţi). Situaţia se reflectă şi în 
resturile faunistice, unde resturile de Sus scrofa au o pondere de 2.42%. în timp ce, 
în alte aşezări, alimentaţia este asigurată în special de această specie, care 
demonstrează un sistem dirijat de abataj (Bolomey 1983). 

- Economia (gestionarea) materiei prime. Obiectele finite au fost 
abandonate după fragmentarea lor. Nu am identificat în cadrul materialului nici o 
reamenajare a frontului activ. Faptul este explicabil deoarece. cornul. din care au 
fost confecţionate majoritatea uneltelor, este foarte abundent. 

2. Aspectele tehnice 
Aspectele tehnice au urmărit identificarea modalităţilor de realizare ale 

celor două operaţii principale, vizând obţinerea obiectului finit: debitajul şi 

fasonajul. 
Pentru etapa debitajului, am identificat mai multe tehnici. care, întru-un fel, 

ţin cont de proprietăţile diferite· ale osului şi cornului: percuţie indirectă - utilizată 

pentru extragerea unei matriţe din os în sens longitudinal, percuţia lansată sau 
sciage-ul - pentru a fractura cornul transversal şi rainurage-ul. utilizat mai ales 
pentru obţinerea matriţelor din corn, în sens longitudinal. 

În ceea ce priveşte a doua etapă, fasonajul, predomină raclage-ul axial, care 
se realiza facil cu ajutorul unui burin dar şi un polisage ulterior. Uneori, poate 
interveni şi perforaţia, mai ales în cazul pieselor din corn. Am identificat trei 
modalităţi de realizare a perforaţiei: prin rotaţie, fără amenajarea prealabilă a 
suprafeţei de perforat; subţierea suprafeţei prin aşchieri multidirecţionale. urmate de 
rotaţie şi, în fine, îndepărtarea de materie până la perforarea peretelui. prin aşchieri 
repetate. 

Nu am identificat diferenţe clare între cele două niveluri. nici în ceea ce 
priveşte tehnicile de debitaj. nici în cele de fasonaj, putându-se vorbi de o aceeaşi 
linie evolutivă. 

3. Producţia. Se referă la funcţionalitatea posibilă a principalele tipuri de 
utilaje şi, implicit. la reflectarea activităţilor economice. Ca şi în cazul materiei 
prime. nu avem deosebiri majore pentru cele două niveluri. Chiar dacă valorile 
numerice sunt diferite, principalele categorii tipologice sunt aceleaşi. ilustrând, 
implicit, acelaşi tip de economie. O serie de factori pot interveni în aceste 
diferenţieri numerice, precum fragmentaritatea, care face o mare parte din utilaje 
neidentificabile functional. . ' 
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Tip Vârfuri Dăltiţe 
Piese 

înmănusate 

Materia Os Corn Os Colţ de Corn Corn 
primă mistreţ 

Nivelul I 3 11 4 - 43 5 
Nivelul II 2 3 1 2 17 1 

Ponderea principalelor tipuri de utilaje de la 
Ostrovul Corbului 

50 -------------------
45 ---1--------- ------~---~ 
40 ---1---------------~ --------. 

35 ---1--------------~ - "---------' 
30 ---1---------------1-- -4----

25 -+--------------1------,~----i 

20 ---1--------- ------1-- - - 4---------' 

15 -L-------------1-- -~-- -4-----' 

10 -1-----~"""'-=,----------,f-~~- ~ .----\---i 

~t=E~~~~~~'.::===~ ~ 
Os Corn Os Colţ de 

I 
Corn Corn 

m i streţ 

Vârfuri Dăltiţe Piese 
înmănuşate 

-+- Nivelul I 1 

_._Nivelul 11 1 

Din punct de vedere funcţional , categoria vârfurilor din os am împărţit-o în 
împungătoare (grupa vârfurilor realizate pe os fracturat longitudinal sau a vârfurilor 
pe os conservând o epifiză) şi vârfuri de proiectile (săgeţi) (vârfurile realizate pe os 
integral fasonat). Împungătoarele sunt legate, în special, de activităţile domestice, 
precum prelucrarea/perforarea pieilor sau împletitul fibrelor textile. Chiar dacă nu 
avem o dovadă arheologică clară, nu ne îndoim că aceste comunităţi mezolitice 
utilizau fibrele vegetale. Astfel, ele puteau servi la confecţionarea plaselor de 
pescuit. Studiile de specialitate au arătat faptul că pescuitul ocupa o pondere 
însemnată în alimentaţia comunităţilor Schela Cladovei. Atâta timp, cât în cadrul 
industriei pe materii ·dure animale, nu am identificat nici un harpon sau cârlig de 
pescuit, ipoteza utilizării plaselor pare cea mai plauzibilă. 

Pentru vârfwile realizate pe os integral fasonat, am optat pentru funcţia de 
vârf de proiectil, mai ales că vânătoarea reprezenta o principală sursă de hrană a 
comunităţii. Opţiunea pentru vârfwile pe materie organică a fost detenninată, pe de 
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o parte, de faptul că acestea se fragmentează mai greu ca cele din silex, iar pe de altă 
parte, pot fi reamenajate prin câteva ac~uni sumare. 

În cazul dăltiţelor pe os, morfologia părţii active este adaptată unor activită~ 
multiple. Studiul uzurii extremită~L reconstituirea experimentală şi compara~ile 
etnografice au stabilit că aceste utilaje puteau servi la prelucrarea pieilor, lemnului 
sau a cornului, pană pentru spart lemnul, decojirea lemnului, daltă etc. Aceeaşi 
funcţionalitate pare să o fi avut şi dăltiţele realizate pe corn de cervideu. 

Piesele din corn care prezintă un sistem de înmănuşare pot corespunde unei 
multitudini de activită~. Nu excludem posibilitatea ca acestea să fi fost utilizate ca 
brăzdare sau săpăligi, aşa cum au fost ele publicate în literatura română de 
specialitate, dar, cel pu~ pentru piesa din nivelul doi, morfologia diferită ( două 
p~ active, asemănătoare ca dimensiuni), ne permite să înclinăm pentru funcţia de 
topor (secure), putând servi inclusiv la ac~uni de decojire a lemnului. Aceste unelte 
demonstrează, dacă nu o agricultură incipientă., cel pu~ activită~ de cules a 
rădăcinilor sau tuberculilor. Studiile de traseologie ne vor putea oferi o imagine mai 
clară asupra func~onalită~i acestor piese. 

Prin studiul industriei pe materii dure animale avem, astfel, o imagine 
destul de sintetică a multitudinii de activităţi practicate în cadrul comunităţilor 
Schela Cladovei, de la prelucrarea pieilor sau a lemnului, împletitul fibrelor până la 
vânătoare şi cules. 
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